

骚乱导致财物被抢 吃苦耐劳反遭误解

华人他乡创业路不好走

杨宁 曹德超

日前，有媒体报道称，西班牙华商多次遭受冒充各类政府检查人员的骗子的欺诈。这从一个侧面反映出华人海外创业所面临的艰辛处境。

乱，500多家华人超市遭哄抢。对此，陈美娟仍记忆犹新，在那次事件中她一夜之间便倾家荡产。



创业路上备尝辛酸

许多华人都心怀创业梦想，然而创业之路往往是看上去美好实际却不轻松。最棘手的问题是，在陌生的异国他乡，事业和生活都要从头开始。

王先生移民澳大利亚之后，选择经营一家前景不错的语言学校。然而，他一边要努力熟悉政府规定，学习和处理经营上的事务，另一边还要租房、买车、买保险等，适应全新的生活。焦头烂额的创业过程让他总感觉是在孤军作战，在心理上没了安全感。“真想回去。”王先生如此表达自己的感触。

创业需要全身心的投入，可是腰包鼓了，事业有了，身体却出了问题。

在西班牙开店的阿敏(化名)，每天都要朝九晚九的辛勤工作，与丈夫和孩子分离的她只能独自支撑。既要担忧生意，又要担忧身体，巨大的压力使她夜里经常失眠，只能睡三四个小时。放下担子好好休息一下，看似简单的愿望却成了奢求。

有时，华人创业还要承担政府政策以及不可预见社会变化的风险。

近几年，西班牙政府部门针对华商的频繁检查，让华商苦不堪言。陈先生经营的律师楼的业务量就因此急剧下降，最终他无力支付经营和基本生活费用，只好无奈地回国。

十多年前的阿根廷，一场金融危机引发社会骚

创业难折射融入困境

创业不易，异国创业更是难上加难。海外华人创业的艰辛很大程度上源自融入当地主流社会的困境。

华人创业不单单是要处理业务、进行管理，更需要熟悉全新的文化、社会、制度、人际关系等等，其中的艰辛不言而喻。

同样在澳大利亚创业的苏先生，因语言和生活习惯的差异，创业初期经历了诸多不顺。他原本善于捕捉商机，却发现当地人的心思摸不透，在思维上的隔阂也无法用语言解决。在中国，朋友之间相互帮助很正常，而在这里哪怕去同一个地方大家也要分担油费，这种独立让他很吃惊。

华人难以理解当地人，当地人也往往难以理解华人。

在西班牙，华人创业者同样因为不能融入而备受困扰。华人创业向来以勤劳著称，这种美德却因文化的差异引来误解。西班牙人崇尚休闲，在周末或节假日往往选择休息。而很多华人通常会继续营业。这招致西班牙人和当地商会组织对华人的谴责，批评华人不守商业规则、不守法规、不公平竞争。

这种思维与价值观上的差距，这种融入的困境，给华人带来的不仅是商业机遇的损失，也会引来当地人的歧视甚至敌视，影响到创业的大环境。

“通情达理”破解创业难

华人如何让创业过程少一些艰难，多一点从容？在被誉为硅谷最成功的5位华人企业家之一的邓锋看来，在美国“没有资本，没有资源”的华人创业，“只能靠自己的聪明才干”。但是，创业显然不能仅仅依赖埋头苦干。

对此，陈铁龙、汪晶晶夫妇有着自己的理解。他们在德国成功创办进出口贸易公司，回首十几年来创业之路，他们认为华人创业应当要过“语言关、政府关、业务关、质量关”四大关。

具体而言就是，华人应当尽可能熟练地掌握住所在国的语言，同时要当地政府建立良好关系，遵纪守法，对经营的行业与商品了如指掌，并在竞争中以质取胜。

其实，“四大关”无非就是两个层面。用王安电脑创办人王安的话说就是“通情达理”。他在总结成功创业经验的时候表示：“与其说在于天赋，不如说是通情达理。所谓通情，就是通晓美国国情和世界计算机行业的行情，达理则是明察市场经济发展的规律。”

“通情”在于融入，“达理”则在于行业知识与眼光。创业的路上免不了含辛茹苦，但正如《在路上》这首歌所唱：“路上的心酸，已融进我的眼睛；心灵的困境，已化作我的坚定。”创业路不好走，那些艰辛都将化为实现创业梦想的基石。

八岁走进大学 十岁出版文集 华裔神童在美走红？

胡进心

据美国媒体报道，6月14日，16岁的华裔神童凯考虎从洛加大学的数学系毕业，出国留学。无独有偶，美籍华裔卡瓦利也是一名“学霸”神童，8岁入读美国东洛杉矶学院，11岁时获得两个文学副学士学位。近期，他以优异的成绩被一所知名大学录取。

除了拥有超强的学习能力，华裔神童们在文坛也崭露头角。“何事地上数点红，春暮来临落草中。初夏轻浮挫芳菲，可怜桃李一阵风。”这首《残春曲》，是美籍华裔女孩牛牛6岁时的作品。她在10岁时就已经写了600多首古典诗词，并且出版了自己的诗集《莲叶上的诗卷——牛牛诗三百首》。

同样在美国被喻为文坛小巨人的是华裔神童邹奇奇，她在10岁时就出版了20万字的文集《飞舞的手指》，惊人的写作天赋及对阅读的狂热，被英国《每日镜报》称为“世界上最聪明的孩子”。

此外，在艺术界、科学界也自然少不了华裔神童的身影。作曲达500首的美籍华裔儿童陶祚文；8岁能凭记忆弹奏400多首古典钢琴乐曲的华裔男孩余峻承；5岁便在纽约卡内基大会堂演出，并举办多场个人演奏会的加拿大华裔钢琴神童瑞安；因协助其父发现了数种复杂晶体的原子排列，被英国皇家学会称为最年轻研究者的10岁英籍华裔神童利努斯。

作曲家、小说家、研究员、诗人……这些过去只在成人社会里出现的称谓，如今却被用来评价一群华裔儿童，这些年仅十岁孩子所取得的卓越成绩足以令其无愧于如此赞誉。不过在欣慰之余，人们不禁要问，华裔神童是如何炼成的？

分析认为，华裔神童取得卓越的成绩，自与他们的天赋有关，但中华传统文化赋予了华裔孩子勤学、上进的优良品质，这让他们对于学习会更为主动和积极。据报道，创作了600余首古典诗词的华裔女童张元昕，每天严格按照家长的要求写字、背诗，一刻也不放松。

华裔神童卡瓦利在他出版的书《我们能做到》中也写道：“总被人们称为‘天才’，这个问题一直困扰着我。人们得明白，即使他们不是天才，但只要时刻保持专注、投入100%的努力同样也能取得成功，勤奋胜于天赋。”可见，华裔神童的造就其实是百分之一的天赋再加上百分之九十九的汗水。

此外，华裔神童的家长对子女的教育也有独到的一套理论。“与西方父母对待子女较为放任的态度不同，我们还是尊崇于‘养不教，父之过’的传统理念，对孩子的要求较为严格。”华裔神童瑞安的妈妈说，“但是，对于孩子未来道路的选择，我们并不做过多的干涉，我们充分培养孩子的兴趣，激发他们的创造力和活力。”

既不墨守成规、恪守传统的教育理念，也不全盘照搬西方放任自流的教育方式。华裔神童的涌现证明了即便是完全不同的教育理念，也同样可以有益结合为一条成功的育人之道。也许，正如华裔神童卡瓦利所说，“每个人都有无限的潜力，我能摘到天上的星星，其他孩子也能做到。”



美籍华裔神童余峻承在妈妈的陪同下演奏钢琴作品。图片来源：美国《世界日报》

第四届世界闽商大会在福州举行

6月17日，第四届世界闽商大会在福州海峡国际会展中心举行，来自45个国家和地区的1800名海内外闽商代表齐聚一堂，共叙乡情。

新华社记者 林善传摄



华人在美也喜欢存钱

刘园园

仍然表示有通过其它方式储蓄。相比之下，有57%的墨西哥移民和35%的厄瓜多尔移民没有开设银行账户。

英国华人刘先生每个月工资为3000英镑，尽管缴纳税后所剩不多，但他还是会把其中的一半存起来。刘先生说他在中国生活时就有存钱的习惯，为了给自己日后发展做打算，到英国后依然保留了储蓄的习惯。

爱储蓄使华人成为各国银行机构看中的“香饽饽”。为了吸引华人储户，西班牙许多银行甚至推出了中文的宣传单，向他们推荐储蓄性金融产品和债券。

忧患意识

许多人认为，中国人爱存钱与中国目前社会保障体系不够完善有关。但是，西方国家的社会福利普遍较高，华人在移民这些国家后却仍然保留了持续性储蓄的习惯。

分析人士认为，华人虽然受到西方及时享乐的消费观的影响，但是仍

有强烈的忧患意识，他们习惯于通过增加储蓄来增强安全感。

对于在海外没有站稳脚跟的华人而言，储蓄多出于对新环境的强烈的不安全感。刘先生认为自己还没有结婚生子，有必要为安家立业进行存款，而且，他拿的是工作签证，担心合同到期工作没有着落也是存钱的主要原因。

而在经济情况稳定后，养老和子女教育是华人存款的两大动力。美国富国银行的调查显示，43%的在美华人通过减少开支来为退休做积蓄。

在全球经济不景气的情况下，储蓄习惯也有助于华人家庭顺利渡过金融危机并对未来生活保持信心。在美国，近63%的华人相信在退休后能继续保持现有的生活方式，相比之下，仅48%的本土美国人这样认为；60%的华人认为他们现在与3年前相比更为富足，而只有50%的本土美国家庭持这种观点。

“死钱”变“活钱”

俗话说，“要想生活好，勤劳、节俭、储蓄三件宝。”储蓄确实让华人家庭挺住了金融危机的冲击，但是在各国经济形势不太乐观的情况下，把钱放在银行也让华人储户担当了不少风险。

今年3月，塞浦路斯为应对国内金融危机，对国民存款采取限制措施，就让不少华人储户的经济生活受到影响。在塞浦路斯从事会计业的华裔女士周颖在事前预感到情况不妙，她去当地银行关闭个人账户，不料非但余额没取出来，信用卡也被没收。周颖说，关闭账户需要10天时间，但两天后银行就开始实施资本管制，她的存款就没办法取现了。鉴于此，金融专业人士建议华人储户不要将所有鸡蛋放在同一个篮子里，而将存

款分散在不同的银行。

除此之外，最重要的还是将存在银行的“死钱”变成“活钱”。旅英华人林女士认为，华人传统的存钱观念是看重“死钱”，并没有把钱当作投资的手段，西方的观念则更加强调把钱“用活”。华人移民虽然储蓄有道，但在投资理财方面还欠成熟。专家建议，华人可以通过股票、保险等方式实现资金的长期保值；另外要培养长期投资观念，这样才能最大限度地利用赚来的钱为自己和家人获得最大的收益。

舟山电力“青春光明行”情暖老同志

近日，舟山电力局团委开展“青春光明行”情暖老同志活动，老干部们听取了近期开展的“中国梦·国网情”主题学习活动，希望青年职工要珍惜时光，加强学习，吃苦耐劳，勤奋创业，加强廉政建设和作风建设，把自力更生、廉洁奉公的好传统保持下去。(肖燕 周珊)

嵊泗电力开展便民服务中心经理培训

近日，嵊泗县电力公司组织开展便民服务中心台区经理培训，涉及故障报修、电费查询、业务咨询办理等八项供电服务。制定了《嵊泗县电力公司供电所对接村级便民服务中心台区经理制管理办法》，讨论具体工作中会遇到的情况，协调难点问题并及时进行规范。(赵晓霞 李言)

奉化供电局集中消缺保电网设备健康

6月5日，宁波奉化供电局110千伏苑湖变电站内，运维人员对高温高负荷设备进行了红外测温。迎峰度夏期间，该局还将对所辖供电区域输电线路、设备分节点分批次进行地毯式巡查；加强特巡、夜巡，加大对充油、充气设备巡检力度，保证设备健康，为夏季用电提供安全稳定环境。(林燕萍 谢迪)

岱山电力“双考”保电早部署

近日，岱山公司制定保电方案及应急预案，明确责任、落实到人，确保考前、考中供电无虞。双考期间，岱山公司还通过合理安排电网运行方式、加强负荷监测、加强运行设备监测、安排重点线路特巡等，准备好应急物资及各项预案，开展针对性演练，确保预案有针对性、实用，高质量完成2013年两考保电。(胡飞)

舟山电力普陀变电站“术前体检”圆满

近日，舟山电力局状态检测组在110KV普陀变电站圆满完成了对1号主变的“术前体检”试验工作。此次“体检”是为即将开展的1号主变总检修消缺处理提供“体检报告”，为接下来的主变消缺奠定坚实基础，切实履行“应修必修，修必修好”的检修理念，为设备安全保驾护航。(尤凌云 薛梅)

嵊泗电力推进农村居民表后线服务

日前，嵊泗花鸟乡灯塔村将印有“服务基层 关爱群众”的锦旗送到嵊泗县电力公司。该乡人口多为50岁以上中老年人，民房年久失修，电气老化经常漏电短路。该公司迅速制定改造方案，免费进行维修，并对村电工技术指导。据悉，嵊泗县电力公司将持续推进“乡村电力共建”为渔农村用户提供优质服务。(包海芬 周珊)

电力快讯



根深蒂固

中国人相信“细水长流，吃穿不愁”的道理，习惯于将省下或富余的财富储蓄起来，为未来做打算。这一传统也在海外华人的身上很好地体现出来。

纽约消费局与市长移民事务办公室近期发布的“移民金融服务调研报告”显示，华裔储蓄率达到90%以上，来美8年以上的华裔移民储蓄率几乎达到100%。尽管有5%的华裔移民表示没有银行账户，但当中的81%

